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Кравчук А.Н. ТОКИЙСКИЙ МЕМОРАНДУМ Т.Г. МАСАРИКА ПРЕЗИДЕНТУ США 

Т.В. ВИЛЬСОНУ (АПРЕЛЬ 1918 ГОДА) 
В статье раскрыта политическая деятельность в Японии в апреле 1918 г. лидера чехословацкого 

освободительного движения периода Первой мировой войны. Раскрыто содержание Токийского мемо-
рандума Т.Г. Масарика президенту США Т.В. Вильсону; показаны контакты Т.Г. Масарика с японскими 
политиками.  

Ключевые слова: Т.Г. Масарик, Т.В. Вильсон, чехословацкое освободительное движение, Япония. 
 
 
 
Kravchuk O. TOKYO MEMORANDUM OF T. G. MASARYK TO THE PRESIDENT OF THE USA 

Т.W. WILSON (APRIL 1918) 
The article highlighted the political activities in Japan in April 1918 of the leader of the Czechoslovak 

liberation movement during the First World War. In the article the author opened the context of Tokyo Memo-
randum of T.G. Masaryk to the president of the USA Т.W. Wilson. The author showed the contacts of T.G. Ma-
saryk with Japan’s politicians. 
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УДК [94:364.3] «19» (47+57) 

О.І. Вальчук 
ОРГАНІЗАТОРИ ТА ПРОВІДНИКИ РАДЯНСЬКОГО СОЦСТРАХУ 1920–1930-х РОКІВ 

 
Вплив окремих особистостей на формування організаційної системи державного соціа-

льного страхування в СРСР мав зворотну дію із відповідними наслідками для їхнього життя. 
Ознайомлення з практичною діяльністю відповідальних страхових працівників і науковими по-
глядами теоретиків радянського соцстраху дозволяє краще зрозуміти процеси, в яких вони 
брали безпосередню участь. 

Ключові слова: соціальне страхування, радянські теоретики, реконструктивний період, 
наукові погляди, професійні інтереси, Цусстрах НКП СРСР, відповідальні страхові працівники.  
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Важливими аспектами дослідження радянської системи соціального страхування у 1921– 
1933 рр. є питання її організаційного оформлення, економічне підґрунтя, практичне значення. 
Однак за великою кількістю законодавчих ініціатив, розпоряджень, директивних листів і фі-
нансових звітів складно побачити людей – особистостей, чий суб’єктивізм (власні переконання, 
досвід, знання, інтереси, прихильності, прихована чи відкрита неприязнь) значною мірою впли-
вав на хід процесів, які й визначали загальний вигляд інституту соцстраху на кожному з етапів 
його існування. 

Звісно, роль, яка відводилася соціальному страхуванню в Радянській державі, передбача-
ла постійний контроль з боку керівних органів влади. Його соціальний та економічний потенці-
ал водночас посилював і послаблював самостійність функціонування цього інституту. Це поро-
джувало постійну конфронтацію окремих відомчих структур, які безпосередньо були причетні 
до системи управління радянським соцстрахом. Крім того, такий стан речей спонукав до частих 
кадрових ротацій. Змінювалися не просто прізвища, а погляди на майбутнє соціального страху-
вання. 

Означена проблема не знайшла належного висвітлення в сучасній українській і зарубіж-
ній історіографії, за винятком питань, які стосувалися власне аналізу або ж критики наукових 
поглядів окремих теоретиків радянського соцстраху, що розглядалися в працях 
О.А. Мельничука [1]. Джерелами для написання цієї роботи слугували архівні документи і ма-
теріали, опубліковані на сторінках часопису «Вопросы страхования». 

Мета статті – показати місце і значення окремих особистостей в процесі формування ра-
дянської моделі соціального страхування у 1921–1933 рр.  

Відродження соціального страхування відбулося в 1921 р. у структурі Народного коміса-
ріату соціального забезпечення РСФРР [2, л. 7–9]. Однак в результаті посилення Народного ко-
місаріату праці, який отримав статус союзного, соцстрах перейшов у його відання [3, c. 76]. 
Звісно, підвищення централізованого рівня управління було важливим фактором, але не єди-
ним. Вагоме місце у цьому процесі належало наркому праці СРСР Василю Володимировичу 
Шмідту. 

Народився він у 1886 р. в сім’ї домашньої робітниці. У 1904 р. закінчив чотирикласне мі-
ське училище. Працював слюсарем на залізниці, в період еміграції (1907–1911 рр.) – малярем у 
Німеччині, після повернення на батьківщину – слюсарем в механічній майстерні арсеналу. В 
1914 р. був секретарем Ленінградського союзу металістів. Під час перебування в засланні в Ка-
теринославі працював на заводі і в лікарняній касі. Двічі був заарештований (у 1915 і 1916 рр.). 
В жовтні 1917 р. увійшов до складу «комісії праці» як завідувач відділу ринку і бірж праці. З 
1918 по 1928 р. перебував на посаді народного комісара праці РСФРР, а з 1923 р. – й СРСР. 
11 серпня 1928 р. його призначили заступником голови Ради Народних Комісарів 
СРСР [4, c. 3]. 

В.В. Шмідт розглядав соцстрах не лише як важливу для робітників систему забезпечення, 
але й як необхідну умову для розвитку промисловості. У своїй промові на Всесоюзній нараді 
працівників страхових органів він зазначив: «…питання продуктивності праці і росту добробу-
ту будуть залежати головним чином від того, наскільки ми матимемо здорову робочу силу. Со-
ціальне страхування є тим засобом, який гарантує робітничому класу відновлення сил, здо-
ров’я, продуктивності» [5, c. 2]. 

Система соціального страхування, яка могла б ефективно працювати в складних умовах 
відбудови, відновлення промисловості, вимагала кваліфікованого теоретичного обґрунтування. 
Саме тому до цієї справи були залучені спеціалісти, які вже мали досвід роботи у цій сфері: 
М.А. Вигдорчик, З.Р. Теттенборн, Л.В. Забєлін, В.І. Гутцайт. 

Значний внесок в розробку теорії соцстраху належить Миколі Абрамовичу Вигдорчику. 
Саме він запропонував порядок встановлення страхових тарифів. Це питання викликало чи не 
найбільше труднощів. Несприятливі внутрішні чинники – слабка промисловість, нестабільна 
грошова одиниця, нерівномірна зміна цін – не дозволяли застосувати статистичний метод. Не-
обхідно було шукати інший шлях, в обхід ідеальної теоретичної побудови, з притаманними для 
практики неточностями. Спроба приблизного вирішення питання про страхові тарифи, зробле-
на професором М.А. Вигдорчиком, передбачала використання даних досвіду і вказівок практи-
ки. За таких умов статистичні матеріали виконували роль допоміжного засобу [6, с. 153]. 

Статті М.А. Вигдорчика щодо перспектив радянського соцстраху містили чимало конк-
ретних пропозицій, реалізація яких дозволила б усунути певні негативні фактори в роботі стра-
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хових органів і покращити обслуговування застрахованих. Однак соціальне страхування в його 
початковому вигляді було тимчасовим явищем. Тому потреби його вдосконалення в обраному 
на початку 1920-х рр. напрямку не було. 

У реконструктивний період погляди Миколи Абрамовича були піддані нищівній критиці, 
що значною мірою позначилося на необхідності збереження інформації щодо їхнього автора. У 
фондах Державного архіву Російської Федерації знаходимо лише короткі автобіографічні відо-
мості та перелік основних праць, надісланих М.А. Вигдорчиком у вересні 1937 р. до Комісії 
сприяння вченим. 

Згідно з цими даними, М.А. Вигдорчик народився у 1864 р. У 1898 р. закінчив медичний 
факультет Київського університету. У 1924 р. його обрали і затвердили професором з профе-
сійної патології Державного університету для вдосконалення лікарів ім. С.М. Кірова в Ленін-
граді. За сумісництвом він також працював в Інституті лікарсько-трудової експертизи Ленін-
градської міської ради. У 1934 р. отримав ступінь доктора медичних наук без захисту дисерта-
ції [7, л. 1]. 

До неповного переліку головних наукових праць професора Вигдорчика, надрукованих 
окремими виданнями, належать: «Теорія і практика соціального страхування. Вип. І–VII» 
(1919–1926 рр.), «Лікарська експертиза у разі непрацездатності» (1921 р.), «Інвалідність» 
(1924 р.), «Нариси з професійної гігієни» (1925 р.), «Природний професійний відбір» (1928 р.), 
«Трудове каліцтво» (1929 р.), «Професійна патологія. Курс професійних хвороб» (1930 р.), 
«Компенсаторне професійне пристосування» (1934 р.). Крім того, до 1937 р. в періодичних ви-
даннях і в Працях наукових інститутів було опубліковано 147 статей, в тому числі 11 інозем-
ними мовами [7, л. 1–2]. 

Ще одним з провідних спеціалістів у сфері соціального страхування в період його стано-
влення в Радянській державі був Володимир Ісидорович Гутцайт. Його особова справа зберіга-
ється у фонді Народного комісаріату праці СРСР. Народився він 12 серпня 1883 р. у 
м. Мінську. За національністю – єврей, за соціальним походженням – службовець, безпартій-
ний, з 1918 р. був членом профспілки радянських юридичних службовців, за професією – 
юрист-страховик. У 1912 р. отримав диплом першого ступеня про закінчення юридичного фа-
культету Томського університету, захистив кандидатську дисертацію з теми «Страхування пра-
цівників у Росії і на Заході», займався дослідженням методу побудови страхового тарифу. З 
1913 по грудень 1914 р. був завідувачем Управління московських центральних загальних ліка-
рняних кас. За цей період виконав усю необхідну роботу для їх організації: розробив форми 
діловодства і рахівництва, інструкції про порядок стягнення внесків і виплати допомог, а також 
сформував при касах статистичний відділ. У 1915 р. працював юрисконсультом, завідувачем 
відділу, у 1922 р. був діловодом в юридичному відділі Державного гальмівного заводу; цього ж 
року перейшов на роботу в Центральне управління соціального страхування при НКСЗ, а  
17 січня 1923 р. його було зараховано в Цусстрах НКП СРСР на посаду завідувача фондовим 
відділом. 20 травня 1926 р. В.І. Гутцайта було переведено на посаду завідувача бюджетно-
плановим підвідділом, а з 1 травня 1928 р. – на посаду консультанта [8, л. 5–5 об., 7, 39]. 

До кола його професійних інтересів належали питання, пов’язані з формування бюджету 
соцстраху, значенням запасного фонду і загалом всією фінансовою системою радянського соц-
страху. 

Володимир Ісидорович був людиною освіченою, компетентною у фінансових питаннях 
соцстраху, з необхідним досвідом і стажем роботи. Однак на хвилі зміни політичних та еконо-
мічних настроїв другої половини 1920-х рр. зникла потреба в спеціалістах такого рівня. Посту-
пово його було усунено від активної участі в справі будівництва радянського соцстраху. 

Реалізація соціального страхування на практиці потребувала додаткового тлумачення 
страхового законодавства. Завдяки роботі у цій сфері стало відомим ім’я Віталія Давидовича 
Кузятіна. Короткі біографічні відомості про нього містяться в некролозі, надрукованому на 
сторінках журналу «Вопросы страхования» за 1929 р. 

Народився В.Д. Кузятін в м. Батумі 11 червня 1891 р. Після закінчення Батумської гімна-
зії вступив на юридичний факультет Гейдельберзького університету, а в 1915 р. склав контро-
льний іспит у Харківському університеті. Здобувши вищу освіту, п’ять років працював на різ-
них відповідальних посадах. В повній мірі присвятив себе соцстраху з 1918 р. З 1923 р. і до 
останніх днів життя (23 січня 1929 р.) працював в Цусстрасі НКП СРСР. 

Віталій Давидович був постійним співробітником журналу «Вопросы страхования». Саме 
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йому належала ініціатива видання картотеки, започаткування «юридичних консультацій» та 
багато іншого. Напередодні смерті В.Д. Кузятін обіймав посади відповідального секретаря Со-
юзної страхової ради і заступника завідувача організаційного відділу Цусстраху [9, c. 15]. В се-
редовищі страхових працівників його знали як автора друкованих праць з питань соцстраху, як 
лектора страхових курсів і, зрештою, як одного з авторитетних теоретиків і практиків соціаль-
ного страхування. 

Досвідченими практиками були також керівні працівники в системі управління держав-
ним соціальним страхуванням, в першу чергу на загальносоюзному рівні. Головним органом, 
який здійснював безпосереднє управління соціальним страхуванням, було Центральне управ-
ління соціального страхування НКП СРСР. 1 лютого 1923 р. начальником Цусстраху було при-
значено Л.П. Немченка [10, л. 10]. 

Лев Павлович Немченко працював на посаді начальника Цусстраху протягом 6 років. 
Відповідно до даних анкетного листа № 97 організаційного відділу ВЦВК по Всеросійському 
обліку кваліфікованих радянських працівників РСФРР, народився він 16 червня 1890 р. в 
м. Генічеськ Таврійської губернії в сім’ї службовця. За національністю був євреєм. Навчався у 
Сімферопольському реальному училищі, іспити склав екстерном у 1910 р. У 1907–1908 рр. бли-
зько року жив у Швейцарії та Німеччині. В графі «Партійність» зазначалося: з 1905 по 1919 р. – 
меншовик, з січня 1920 р. – член РКП(б). Протягом 8 місяців (1917–1918 рр.) був заступником 
голови Харківського губвиконкому; 3 місяці (1919 р.) – членом президії Сімферопольського 
виконкому, 9 місяців (1922–1923 рр.) – членом ВЦВК. Працював також в установах по лінії 
ВЦРПС і відомствах НКП та НКСЗ: 1918–1919 рр. – секретар Кримської ради професійних спі-
лок; 1919–1920 рр. (4 міс.) – член президії Союзу радянських службовців Харківської губернії; 
1920–1921 рр. (4 міс.) – голова Кримської ради професійних спілок; 1921–1922 рр. (10 міс.) – 
секретар Південного бюро ВЦРПС; 1922–1923 рр. – уповноважений НКП при РНК УСРР і член 
президії Південного бюро ВЦРПС; з червня 1923 р. – член колегії Народного комісаріату праці. 
На час призначення начальником Центрального управління соціального страхування був одру-
жений і мав двох дітей [11, л. 1–2, 5]. 

Л.П. Немченко був автором одних із перших брошур і книг, присвячених питанням соц-
страху в СРСР. В них він використовував матеріали, доступні йому як начальнику Цусстраху. 
Ця традиція була збережена його наступником – щоправда, вона набула своєрідних рис, врахо-
вуючи перехід соціального страхування в Радянському Союзі на якісно інший рівень. 

Паралельно з ревізією теоретичних положень радянського соцстраху у реконструктивний 
період розпочалася реорганізація страхових органів і перегляд їхнього кадрового складу. В пе-
ршу чергу цей процес охопив центральні органи управління соціальним страхуванням. 

9 березня 1929 р. на засіданні Колегії НКП СРСР на посаду начальника Цусстраху було 
затверджено кандидатуру В.А. Котова [12, л. 21]. 

Василь Афанасійович Котов народився у 1885 р. У віці 13 років його віддали на навчання 
до ковальсько-слюсарської майстерні. У 1913 р., працюючи в механічному відділі на фабриці 
Абрикосова, він був обраний уповноваженим до лікарняної каси, а згодом і до правління каси, 
де й залишався до 1915 р. З першого листопада 1918 р. працював у Сокольницькому райкомі 
ВКП(б), був членом військової комісії і організатором загону особливого призначення, а з тра-
вня 1919 р. по січень 1925 р. – секретарем. У 1919 р. під час наступу Юденича його мобілізува-
ли на фронт. 29 січня 1926 р. В.А. Котова обрали секретарем Московського комітету ВКП(б). 
На цій посаді він залишався до кінця 1928 р. Василь Афанасійович був членом ЦК ВКП(б) з 
XIV партз’їзду і членом ЦВК з ІІІ З’їзду Рад [13, с. 7]. У 1929–1933 рр. був членом Колегії На-
родного комісаріату праці СРСР, у 1933–1935 рр. – завідувачем бюро соціального страхування 
ВЦРПС, з 1935 р. – управляючим будівельним трестом «Держвідділбуд» Наркомату комуналь-
ного господарства РСФРР. 19 вересня 1936 р. його заарештували, 25 травня 1937 р. вироком 
Військової Колегії Верховного суду СРСР засудили до смертної кари і розстріляли. Реабіліту-
вали В.А. Котова у 1958 р. у зв’язку з відсутністю в його діях складу злочину [14]. 

В умовах взяття курсу на модернізацію промисловості розпочалася активна трансформа-
ція системи соцстраху, яка характеризувалася відходом від власне страхових принципів. Її ре-
зультатом стала поява радянської моделі соціального страхування в тому вигляді, в якому сьо-
годні вона розглядається в підручниках поряд з моделями Бісмарка і Беверіджа. 

Таким чином, в період з 1921 по 1933 р. завдяки використанню знань і досвіду таланови-
тих теоретиків і практиків соцстраху радянській владі вдалося повною мірою використати весь 
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можливий (за реалій того часу) потенціал цього інституту. 
Проблема, окреслена в статті, залишається недостатньо вивченою і потребує подальших 

досліджень, особливо в напрямку висвітлення поглядів відповідальних страхових працівників 
на рівні союзних республік. 
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